

# 全面取消药品加成 我国医改吹响攻坚号

□ 新华社记者 毛振华 王宾

2017年,我国深化医药卫生体制改革继续攻坚克难,勇闯改革“深水区”。全国所有公立医院已全部开展综合改革,取消了实行60多年的药品加成政策。百姓健康获得感不断提升。

“以药养医”是公立医院改革着力破解的痼疾。长期以来,一些医疗机构存在滥开大处方等逐利倾向,违背公立医院姓“公”本质,破坏了群众的信任度与获得感。

公立医院改革“牵一发而动全身”。2009年新一轮医改启动以来,我国一直将取消药品加成作为破除“以药养医”机制的突破口。按照2017年政府工作报告承诺,我国全面推开公立医院综合改革,全部取消药品加成。医药控费、控制药占比、回归公益性成为医改“高频词”。

2017年4月,国家卫计委等七部

门联合印发了《关于全面推开公立医院综合改革工作的通知》,设定“时间表”、绘制“路线图”,拉开了我国全面取消药品加成的大幕。

国务院常务会议指出,我国攻坚医药卫生体制改革取得重大阶段性成效。我国居民个人卫生支出占卫生总费用比重从2008年的40.4%降至2016年的30%以下。患者就医负担持续下降。

“取消药品加成,是2017年医改最难啃的‘硬骨头’。”国家卫生计生委副主任王贺胜说,全国按照“腾空间、调结构、保衔接”三条路径综合施策,破旧立新,确保取消药品加成改革顺利推进。

各地改革路径日渐清晰——

在辽宁,全省多家城市公立医院实现按进价“零差率”销售药品,通过价格杠杆促进医院从“卖药品”转向“卖服务”。同时,同步降低相关检查费用,理

顺医疗服务价格。仅沈阳公立医院就有747个检查项目价格下降,降幅达8%至50%不等。

在重庆,全部取消药品加成不断推进的同时,卫生计生部门和相关医疗机构还合理提高诊疗、护理、手术等体现医务人员劳务价值的服务价格,通过破除“以药养医”,推进公立医院逐步回归公益性。

“取消药品加成是调整医院收入结构的关键环节。”结合自身改革成效,天津泰达医院院长陆芸表示,这项改革实施以来,推动了我国医改加快落地,倒逼医院加强内部管理,同时还带动了诸多医疗相关行业领域加快转型。

国家卫计委数据显示,2017年,全国所有公立医院已取消药品加成,公立医院综合改革已推广至全国338个地市。党的十九大报告对全面建立优质

高效的医疗卫生服务体系、健全现代医院管理制度提出新要求。

“控药费、治顽疾,我国医改正在加速‘闯关克难’。”国家卫计委卫生发展研究中心研究员傅鹏鹏说,新一轮医药领域的重要改革,坚持从全流程发力,就是为了让医改获得新的生机和活力。专家表示,迈向健康中国新征程,破除“以药养医”,必须探索合理的利益导向和激励机制,通过医疗机构收入的“腾笼换鸟”,把更好体现医务人员的价值作为机制改革的切入点和突破口,逐步建立维护公益性、调动积极性、保障可持续性的运行新机制。

据悉,国家卫计委正组织开展公立医院薪酬改革,健全医务人员绩效考核制度,在切断医务人员与药品、耗材等利益联系的同时,保证多劳多得、优绩优酬,真正让“以药养医”成为过去。



2017年12月29日,在2017周口市无偿献血颁奖盛典上,周口协和骨科医院荣获“无偿献血组织奖”。据了解,该院拥有近200人的献血队伍,定期参与无偿献血工作,为我市临床用血作出了积极贡献。

记者 史书杰 摄

市卫计委

## 传达贯彻全市干部作风大整顿第四次查处通报大会精神

讲话。

会议指出,要充分认识当前的严峻形势,全面坚持和加强党的领导,以上率下,传导压力,突出抓好“四化三查”、健康扶贫、“四制”考核等重点工作。会议要求,大家要提高政治敏锐性,自我加压、倒排工期、查漏补缺,从日常工作做起,从严要求,按制度、按规矩、按原则办事,始终和市委、市政府保持高度一致,坚定不移地把市委、市政府的决策部署落到实处,争取向市委、市政府和全市人民

交上一份满意的答卷。

最后,会议还对2018年的工作作了安排和部署。

市直卫生计生系统各单位党政负责人和市卫计委机关全体干部职工参加会议。②9

河南省预防接种“妈妈课堂”演讲比赛举行

## 我市选手获佳绩

洁荣获一等奖、陈洁荣获二等奖。

本次大赛分为预赛推荐、省级笔试、省级初试等环节,9名选手脱颖而出,进入决赛。决赛中,9名选

手分别就“为什么要分一类疫苗、二类疫苗”“接种疫苗安全吗”等话题进行了演讲。最终,凭借优异的表现,我市选手张洁、陈洁分别荣获

一等奖、二等奖。另外,市疾控中心还荣获河南省免疫规划示范县亮点工程项目组织奖。②9

(宋全力)

## 我市举行2017年中医药岗位技能竞赛

化的博大精深,感受到了中医传统技能的魅力所在。

据市卫计委中医管理办公室副主任王志冰介绍,本次竞赛以“传承、精通、促进”为宗旨,通过竞赛达到以赛促学,以赛促练,内强素质、外树形象的目的,进一步提高全市中医药专业技术人员岗位技能和服务水平,为市民提供更加高效安全、方便可及的中医药健康服务。

经过激烈角逐,最终评选出特等奖2名、一等奖4名、二等奖6名、三等奖10名和组织奖3个。②9



川汇区小桥卫生服务中心

## 扶贫帮困暖民心

本报讯 (记者 史书杰 通讯员 张晓燕) 为贯彻落实省委、省政府打赢脱贫攻坚战的决策部署,提高农村贫困人口对健康扶贫政策和健康知识的知晓率,近日,川汇区小桥卫生服务中心积极行动,开展了一系列健康扶贫活动。

2017年12月27日,小桥卫生服务中心工作人员来到城北办事处邵寨村开展健康义诊活动,为村民免费测量血压、血糖,检查视力。活动中,

小桥卫生服务中心工作人员为贫困家庭发放了健康扶贫爱心保健箱,保健箱内配备了降血压、止痛、健胃消食、抗病毒等常用药和创可贴、消毒液、棉签等应急处置卫生材料,同时还发放了扶贫政策“明白卡”以及健康教育宣传册。

据了解,此次义诊活动为36人测量血压、为30人测量血糖、为60余人检查视力,受到群众的一致好评。②9

## 糖尿病治疗 用药和健康生活并行

——周口承悦糖尿病医院院长沈绚梅就如何正确治疗糖尿病答记者问

□ 记者 刘艳霞 李立

糖尿病是一种由于胰岛素分泌缺陷或胰岛素作用障碍所致的以高血糖为特征的代谢性疾病。持续高血糖与长期代谢紊乱可导致全身组织器官,特别是眼、肾、心血管及神经系统的损害及其功能障碍和衰竭,严重影响患者的生活质量。1月3日上午,记者来到周口承悦糖尿病医院,就如何正确治疗糖尿病的问题,采访了该院院长沈绚梅。

记者:沈院长,您好,为什么近些年糖尿病发病率这么高?与现在不健康的生活方式有关吗?

沈院长:糖尿病的高发病率确实与我们不健康的生活方式有着密切的关系。糖尿病分为四类:I型糖尿病、II型

糖尿病、妊娠糖尿病、特殊类型糖尿病。权威数据显示,我国糖尿病患病率已达到11.6%,而且II型糖尿病患病率随年龄增长呈线性增长。为什么糖尿病会有这么高的发病率呢?糖尿病的发病主要与遗传因素和环境因素有关。遗传提供了糖尿病发病的易感性,只有在后天环境的影响下,有糖尿病易感基因的人群,才有可能发展成为糖尿病患者。快节奏的生活导致现代人有许多不健康的生活方式,如吸烟、酗酒、熬夜、不运动等。在这些环境因素的影响下,有糖尿病易感基因的人群,就很可能患上糖尿病。

记者:怎样才能正确治疗糖尿病呢?

沈院长:糖尿病的治疗是一个综

合治疗的过程,包括糖尿病教育、饮食治疗、运动治疗、药物治疗、血糖监测以及血压、血脂、体重等心血管疾病危险因素检测和控制等多个方面,并不是单一地降血糖治疗。除此之外,糖尿病患者还要多运动、少熬夜、合理饮食。可以说,糖尿病治疗,用药和健康生活要并行。我们医院是一家长集糖尿病预防、治疗、科研为一体的国家二级专科医院,拥有来自省、市多所三甲医院的医疗专家团队以及先进的治疗设备。长期以来,我们一致坚持为糖尿病患者提供专业的治疗和优质的医疗服务。

记者:有人说,得了糖尿病就要管住嘴,吃的越少越好。是这样吗?

沈院长:管住嘴并不代表吃的越少

越好。糖尿病患者应科学饮食,而不是一味地减少食量、控制饮食,要根据患者的病情制订合理的饮食计划。比如,肥胖患者需要减少热量摄入,应控制饮食;消瘦的患者需要增加体重,要鼓励其多摄入热量。不管怎样,糖尿病患者必须纠正不良的饮食习惯,确保营养均衡。科学饮食是治疗糖尿病的手段之一,也是每一个健康人都要遵循的原则。

记者:通过此次采访,我知道了周口承悦糖尿病医院是一家对患者负责的好医院。谢谢您的参与!

沈院长:也非常感谢您的采访。如果广大患者有治疗糖尿病的需求,欢迎来院就诊。②9

## 流感高发季 注意多预防

冬季是流行性感冒高发的季节。

进入寒冬以来,温度逐天降低,人体容易受寒,加之早晚和室内外温差变化较大,一些抵抗力较差的人成为流行性感冒的“重灾”人群。

流感是流行性感冒的简称。流感不同于一般的感冒,是由流感病毒引起的急性呼吸道传染病。流感具有较强的季节性,根据我省的监测结果提示,每年的11月份至次年的3月份是流感流行的主要季节。流感主要经空气飞沫传播,具有极强的传染性,尤其是在幼儿园、学校,可迅速引起大范围人群患病。

通常情况下,流感在临幊上表现为急性起病,有发热、头痛、全身肌肉关节酸痛、食欲减退等全身不适症状,可伴有或不伴有咽痛、咳嗽及鼻塞、流涕、打喷嚏等上呼吸道卡他症状。

流感通常比普通感冒的卡他症状轻,但全身症状重;也可伴有呕吐、腹泻等类似急性胃肠炎的症状,尤其是婴幼儿。流感也可引起肺炎、支气管炎、心肌炎、心包炎等严重并发症,并发症是加重病情、延长病程甚至导致死亡的重要原因。由于流感病毒抗原变异频繁以及其阶段性基因片段结构容易发生重配的特性,新的流感病毒不断出现,从而造成大量人群发病,特别是儿童。世界卫生组织(WHO)曾在新闻公告中形象地说:

“全世界平均每年每10名成人中就有1人感染流感,每3名儿童中就有1人感染流感。”全球每年至少有2万至10万人死于流感。1918年至1919年的一次流感大流行曾导致2100万人死亡,远远超过第一次世界大战的死亡人数。

一旦感染流感,需进行隔离治疗,患者可根据病情,选择在家隔离或住院隔离。另外,除接受抗流感病毒治疗外,患者还要注意休息、多饮

水,进行对症治疗。为有效预防流感,大家要注意以下五点:

一要及时接种疫苗。接种流感疫苗是预防流感的有效方法。6个月以上的人群均可接种流感疫苗。同时,因为流感病毒极易产生变异,世界卫生组织(WHO)公布的流感毒株每年都会变化,因此预防流感需要每年接种最新毒株的流感疫苗。特别是儿童、老人及慢性疾病患者等高危人群,及时接种疫苗可明显减少流行期的就诊率,降低流感发病率。

二要注意咳嗽礼仪。患流感时,外出就诊应戴口罩;勿对着他人咳嗽、打喷嚏;咳嗽、打喷嚏时,要用纸巾遮掩口鼻,没有纸巾时应对着自己的衣袖,勿用手直接遮掩口鼻,以免接触传染他人;手部接触呼吸道分泌物后(如打喷嚏、擤鼻涕)应立即洗手。

三要保持空气流通。每天定时开窗通风数次,保持室内空气新鲜。

四要减少外出机会。流行高峰期,应避免去人群密集场所。如出现相关症状应及时就医,并减少接触他人,尽量居家休息。

五要增强个人抵抗力。要做好防寒保暖,确保均衡饮食、适量运动、充足休息,避免过度疲劳。

(李彦勋)



主办:周口市卫计委 周口报业传媒集团

承办:国药控股周口有限公司

革发展的要求,以现代物流和信息化为支撑,形成了国药周口“技术、规模、资本、品牌、网络”五大优势,通过管理、服务、技术创新,推进区域医药产业一体化发展,努力搭建覆盖周口地区的医药供应保障体系。

地址:河南省周口市川汇区交通路东段32号

热线:0394-6113301

信箱:guoyaozhoukou@163.com

网址:www.guoyaok.com

## 健康服务热线

健康热线:13592220126 13949993566 18639402285

电子邮箱:zkrbwsb@126.com